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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність. Темп науково-технічного прогресу мотивує спорт і спортивну 

науку до подальшого розвитку. Специфіка спорту, забезпечує ефективне виконання 

його різноманітних соціальних функцій, багато в чому пов'язана з продукуванням 

спортивних результатів в умовах змагань. У спеціальній літературі змагальна 

діяльність представлена як найважливіший компонент теорії спорту і відзначається, 

що її зміст визначає постановку завдань в тренуванні. 

У літературі з тенісу відзначається, що одним з головних чинників успішності 

змагальної діяльності є тактична підготовленість. Фахівці тенісу велике значення 

надають отримання інформації про події в ході гри, вибору об'єктивного способу 

оцінки ефективності техніко-тактичних дій. У них особливий інтерес представляють 

рекомендації по вибору техніко-тактичних рішень в матчі на основі їх оцінок. 

У тенісі прийнята чотирирівнева система підрахунку виграних і програних 

очок (м'яч, гейм, сет, матч), тому характер розвитку подій у часі в цьому виді спорту 

має істотне значення. Зокрема, підкреслюється, що значення кожного розігрується 

м'яча значно змінюється в ході поєдинку, при цьому існують «особливі» м'ячі 

(найбільш відповідальні), від розіграшу яких залежить результат усього матчу, 

причому в переломних ситуаціях відбуваються глибокі зміни в організмі 

спортсменів, що призводять до зростання кількості помилок. Однак відома методика 

оцінки ступеня важливості розіграшу представляється недостатньо системної, так як 

в ній враховується зміна рахунку тільки в геймі. Цій проблемі присвячені роботи та 

інших авторів, де вивчається динаміка змагання в тенісі з використанням теоретико-

імовірнісних моделей. 

Важливим в даний час напрямком є вивчення впливу змін правил і регламенту 

змагань на змагальну діяльність з метою оптимізації тактичної підготовки тенісистів 

і обчислення витрат часу на проведення турнірів, що, в свою чергу, може позитивно 

вплинути на змагальну практику. 

Разом з тим наявні рекомендації з обліку цих аспектів тактики гри не завжди 

мають достатні теоретичні та емпіричні підтвердження їх обґрунтованості. 
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Таким чином, розробка теоретичних і технологічних аспектів тактичної 

підготовки в тенісі є актуальну науково-практичну проблему. Її рішення на основі 

сучасних методів пізнання повинно забезпечити підвищення ефективності 

підготовки гравців різної кваліфікації, а також підвищення професіоналізму 

тренерів. 

Об'єкт дослідження - тактична підготовка кваліфікованих тенісистів. 

Предмет дослідження - методика підвищення тактичної підготовленості 

кваліфікованих тенісистів на основі моделювання динаміки змагання. 

Мета дослідження - виявити закономірності реалізації змагального 

потенціалу в тенісі і на цій основі розробити методику підвищення тактичної 

підготовленості кваліфікованих тенісистів. 

Гіпотеза дослідження. Передбачалося, що сучасні можливості моделювання 

динаміки змагальної діяльності можуть служити основою для виявлення 

закономірностей продукування спортивних результатів як основи методики 

тактичної підготовки в тенісі. 

Завдання дослідження 

1. Розробити математичні моделі динаміки змагальної діяльності в тенісі і 

оцінити ступінь їх адекватності для вирішення педагогічних завдань. 

2. На основі даних педагогічних спостережень і імітаційних експериментів 

виявити закономірності реалізації змагального потенціалу по ходу тенісного матчу і 

турніру. 

3. Розробити методику тактичної підготовки, засновану на вмінні тенісиста 

точно оцінювати особливості змагальних ситуацій в ході матчу. 

4. У педагогічному експерименті оцінити ефективність розробленої методики 

підвищення ефективності тактичної підготовки. 

Теоретико-методологічна основа дослідження. Теоретико- методологічною 

основою роботи є матеріалістична діалектика. Вироблені в її рамках ідеали і норми, 

пов'язані з прагненням до осягнення істини і до відкриття об'єктивних законів, 

вимога вивчати явища в їх розвитку, вирішення проблеми співвідношення 

теоретичного та емпіричного рівнів знання, структура і логіка побудови наукової 
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теорії і інші положення використовувалися при постановці мети, задач і вибору 

методів дослідження, а також при інтерпретації отриманих результатів (). 

На загальнотеоретичному рівні методологія роботи базується на концепціях 

Л.П. Матвєєва, В.М. Платонова, А.А. Краснікова, які розглядають проблеми 

змагальної діяльності в якості одного з найважливіших компонентів теорії спорту. 

Крім того, робота ґрунтується на дослідницькій програмі, висунутої В.М. 

Зациорский, яка передбачає вирішення різноманітних педагогічних проблем 

фізичного виховання і спорту на основі досягнень суміжних високорозвинених 

наукових дисциплін, до яких відносяться математика (включаючи теорію 

ймовірностей і математичну статистику), фізика, кібернетика. 

Методи дослідження: педагогічне спостереження, математичне моделювання, 

комп'ютерна імітація (метод Монте-Карло), модельний і педагогічний експеримент, 

анкетування. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що в роботі 

вперше: 

- підтверджена адекватність розроблених теоретико-імовірнісних моделей гри 

в теніс; 

- виявлені істотні для спортивної педагогіки закономірності реалізації 

змагальних потенціалів тенісистів; 

- вирішені задачі оптимізації тактики в тенісі завдяки імітаційним 

дослідженням, проведеним за допомогою спеціально розроблених комп'ютерних 

програм; 

- підтверджена ефективність розробленої методики підвищення рівня 

тактичної підготовленості, що забезпечує навчання тенісиста точно оцінювати 

ефективність техніко-тактичних дій і особливості змагальних ситуацій в ході матчу, 

пов'язані з рівнем критичності і тривалістю в часі. 

Теоретична значимість. Виявлені закономірності реалізації змагального 

потенціалу в ході змагання розширюють і уточнюють уявлення про об'єктивне зміст 

сучасної теорії тенісу. Ці наукові дані дозволили розробити методику тактичної 

підготовки гравця, яка оптимізує прийняття тенісистом тактичних рішень, що 
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виражається в підвищенні спортивних результатів на базі вже досягнутого рівня 

виконавської майстерності. 

Теоретична значущість полягає і в тому, що в роботі розроблена методика 

системної оцінки ефективності змагальних дій тенісиста на основі теоретико-

імовірнісних моделей розіграшів м'ячів, що підвищує обґрунтованість одержуваного 

комплексу оцінок техніко-тактичних дій. 

Практична значимість полягає в тому, що впровадження розробленої 

методики в практику підготовки кваліфікованих тенісистів є одним з факторів 

підвищення їх спортивної майстерності. Це досягається завдяки можливості 

приймати правильні рішення на основі об'єктивної інформації про особливості 

змагальної діяльності, включаючи оцінку ефективності ігрових дій. 

Засобом значного підвищення продуктивності збору і обробки інформації про 

змагальної діяльності тенісистів стала технологія фіксації подій в ході матчу з 

допомогою комп'ютерної клавіатури і подальшої автоматичної обробки зібраного 

матеріалу (зокрема, обчислення критеріїв ефективності техніко-тактичних дій) за 

допомогою спеціально розробленого програмного забезпечення. 

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (146). Загальний обсяг дипломної роботи 

складає 77 сторінок, вона містить 3 таблиці і 20 рисунків. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі розкрито актуальність теми магістерської роботи, наведено зв’язок з 

науковими програмами, сформульовано мету та завдання, предмет та об’єкт, методи 

та інформаційну базу дослідження, представлено наукову новизну і практичне 

значення одержаних результатів, апробацію результатів дослідження, а також 

подано структуру роботи. 

У першому розділі «Огляд літературних джерел» проведено теоретичний 

аналіз і узагальнення вітчизняної та зарубіжної науково-методичної літератури з 

проблеми наукового дослідження; розглянуто сучасний стан теорії спортивних 

змагань, ефективність застосування методів моделювання в області теорії 
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спортивних змагань, новітні технологія отримання інформації про змагальної 

діяльності в спортивних іграх; вивчені актуальні методи оцінки ефективності 

техніко-тактичних дій в тенісі та розглянута проблема динаміки змагальної 

діяльності тенісистів. 

У другому розділі «Методи та організація дослідження» обґрунтовано й 

описано методи дослідження, відповідно до мети і завдань роботи, 

використовується теоретичні: вивчення, узагальнення та аналіз загальнонаукової, 

педагогічної, методичної, фізіологічної та медичної літератури з проблеми 

дослідження; теоретико-емпіричні: педагогічне спостереження, математичне 

моделювання, комп'ютерна імітація (метод Монте-Карло), модельний і педагогічний 

експеримент, анкетування. 

У третьому розділі «Результати дослідження та їх обговорення» 

вирішувалося коло завдань, пов'язаних з використанням імітаційного моделювання 

для визначення тривалості гри в залежності від типів покриттів корту. 

Експеримент включає в себе оцінку розподілу часу за допомогою розробленої 

комп'ютерної програми, що імітує розіграш турніру, методом Монте-Карло. 

Застосовуваний метод для вирішення завдання дослідження, по-перше, дозволяє 

уникнути великих затрат часу, по-друге, зробити великий обсяг дослідження, по-

третє, уникнути суб'єктивності в оцінці подій, що відбуваються. 

Доповнення полягають в тому, що в підпрограмі імітації розіграшу м'яча 

обчислювався необхідний відрізок часу для розіграшу м'яча і наступних розіграшів 

геймів, сетів. 

На рис. 1-2 наводяться результати вимірювань реальних ігрових відрізків часу, 

де використовувалася реєстрація розіграшу м'яча і реєстрація подальшого 

відпочинку. Події фіксувалися при грі на різних покриттях. 

Тонкою лінією на рисунках представлено фактичний розподіл часу розіграшу 

м'яча разом з паузою перед наступним розіграшом. Звертає на себе увагу велика 

різниця між сусідніми значеннями, викликана випадковістю розподілу. Для 

згладжування лінії і отримання більш явних залежностей в даному випадку був 

використаний метод ковзної середньої по трьох точках. 
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Жирною лінією на графіках показано розподіл після п'ятикратного 

застосування цього методу. 

 

Рис. 1. Розподіл часу розіграшів м'ячів в чоловічому тенісі (з урахуванням 

відпочинку між розіграшами): а - на швидкому покритті; б - на повільному покритті 

 

Рис. 2. Розподіл часу розіграшів м'ячів в чоловічому тенісі (з урахуванням 

відпочинку між розіграшами): а - на швидкому покритті; б - на повільному покритті 

 

В результаті експерименту були отримані розподілу часу частин розіграшів в 

різних одиницях часу: для гейми в секундах, для сету і матчу в хвилинах, для 

турніру в годиннику. При цьому в основному використовувався спосіб проведення з 

вибуванням, а для сітки з 32 застосовувалися змішаний і кругової способи. 
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Таблиця 1 

Вхідні параметри програми, використовуваної для оцінки часу розіграшу 

турніру, і їх числові характеристики 

 

На підставі проведеного дослідження були отримані наступна інформація про 

тривалість проведення розіграшів: 

1. Відомості про зміни тривалості розіграшу гейми в залежності від покриття і 

з урахуванням особливостей жіночого та чоловічого тенісу, які представлені на 

рис.3.  
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Вхідні параметри 

Чоловіки Жінки 

Швидке 
покриття 

Повільне 
покриття 

Швидке 
покриття 

Частота виграшу м'яча на своїй 
подачі 

0,617 0,592 0,554 

Коефіцієнт впливу права подачі 
на СП 

1,27 1,19 1,1 

Кіл-сть учасників N 128 128 128 

64 64 64 

32 32 32 

Кіл-сть сетів, яке необхідна для перемоги 2 2 
2 

3 3 

Крок потенціалів 1 ‒ ‒ 

0,995 0,995 0,995 

0,989 ‒ ‒ 

Перерва між матчами, хв 10 10 10 

Перерва між сетами, хв 2 2 2 

Перерва при переході, хв 1,5 1,5 1,5 
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Рис.3. Розподіл часу при розіграшах геймів: а - у чоловіків на швидкому 

покритті; б - у жінок на швидкому покритті; в - у чоловіків на повільному покритті 

У трьох випадках звертає на себе увагу правобічна асиметрія. Таке 

подовження кривих пов'язано, перш за все, із затримками розіграшу в зв'язку з 

досягненням рахунку «рівно» (40:40) та подальшими розіграшами до переваги в два 

м'ячі. Однак, згідно з отриманими даними, рахунок «рівно» вперше з'являється з 

частотою не більше ніж 0,251, другий раз не більше 0,112. Такі ситуації досить 

рідкісне явище. 

Відомості про зміни тривалості розіграшу сету в залежності від покриття і з 

урахуванням особливостей жіночого та чоловічого тенісу, які представлені на рис. 4. 

 

Рис. 4. Розподіл часу при розіграшах сетів: а - у чоловіків на швидкому 

покритті; б - у жінок на швидкому покритті; в - у чоловіків на повільному покритті 

 

Тут форма кривих в трьох випадках відображає певні закономірності 

розподілу часу розіграшу сету. Перш за все відзначається відсутність тривалої 

затягування гри сету в зв'язку із застосуванням у разі досягнення рахунки 6: 6 

подовженого гейми «тай-брейку». Однак в трьох випадках в правій частині криві 

мають деяку опуклість, особливо якщо сет грається тенісистами на швидкому 

покритті. Її походження відображає специфіку кінцівки сету, пов'язану з переходом 

гри після рахунку 5: 5 в стан розіграшу до різниці в два гейми або після 6: 6 
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розіграшу тай-брейка. 

Відомості про зміни тривалості проведення матчу з 3 сетів з урахуванням 

особливостей жіночого та чоловічого тенісу і в залежності від покриття. Тут за 

повільне покриття приймається «грунт», а за швидке покриття «хард». Ці тенісні 

покриття використовуються при проведенні найбільших тенісних змагань. Останнім 

часом «хард» використовується частіше, ніж покриття «грунт». На рис.4 криві 

мають форму, пов'язану з різницею в тривалості матчів, що закінчуються 

розіграшами з 2 або 3 сетів. Причому у тенісистів-чоловіків друга вершина вище, 

швидше за все, у зв'язку з більш частим розіграшем з 3 сетів, ніж у жінок. В цьому 

відношенні чоловічі змагання в плані видовищності представляють більший інтерес, 

ніж жіночі. У разі проведення матчу у чоловіків на різних покриттях, крива (б) має 

більш пологу і подовжену форму, ніж крива (а), що говорить про більш тривалому 

проведенні матчу на повільному покритті, з меншою ймовірністю настання 

вирішального сету. 

Форма кривих на рис. 5 різна. Початок і закінчення кривої (а) знаходиться 

ближче до ординат, ніж кривої (б) у зв'язку з більш раннім закінченням матчів. 

обидві лінії мають правосторонню асиметрію, яка говорить про наявність затяжних 

матчів в результаті досягнення рахунки 2: 2. Крива (б) має велику ступінь асиметрії і 

більш форму в результаті затяжних розіграшів вирішального сету. Це говорить про 

те, що в цілому тривалість матчу на «грунті» значно вище. 
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Рис. 5. Розподіл часу при розіграшах матчів з 5 сетів у чоловіків: а - на 

швидкому покритті; б - на повільному покритті 

За допомогою моделювання на комп'ютері методом Монте-Карло гри двох 

тенісистів отримані дані про те, що педагогічний експеримент, який представляє 

собою спробу довести традиційними математико-статистичними методами 

перевага будь-якого засобу підготовки тенісистів шляхом порівняння результатів 

гри контрольної і експериментальної груп між собою, мабуть, не може бути 

успішно реалізований на практиці. Так, для надійного (з ймовірністю 0,95) 

встановлення за допомогою критерію знаків переваги одного з гравців, який під час 

зустрічі використовує методику оптимізації тактичних рішень і знаходиться в 

ранжируваному списку на 10 позицій вище суперника, потрібно зіграти більше 60 

зустрічей. Для гравця, який знаходиться на 43 позиції вище суперника, необхідно 

зіграти 12 зустрічей з 3 сетів при строго незмінних умовах, що займе для 

експериментальної групи з 20 тенісистів не менше 60 тижнів. 

Використання різних типів покриттів в чоловічому тенісі викликає значні 

зміни в тривалості розіграшів м'ячів, геймів, сетів, матчів і турнірів. Крім цього, у 

зв'язку зі зміною покриття, кількість часу на різні частини розіграшу (гейм, сет, 

матч, турнір) визначається по-різному. Так, використання у чоловіків повільного 

покриття викликає збільшення середнього часу розіграшу м'яча (з урахуванням 

відпочинку між розіграшами) в 1,41 рази, гейми - в 1,46 рази, сету і матчу з 3 сетів - 

в 1,34 рази, турніру для 128 учасників - в 1,29 раз (88 годин) [10]. 

 

ВИСНОВКИ 

1. На основі розробленої системи математичних моделей було виявлено ряд 

закономірностей реалізації змагального потенціалу в тенісі. 

- Найбільш метрологічно ефективним регламентом проведення змагань є 

розіграш матчів з 5 сетів, що забезпечує найбільшу ймовірність виграшу окремого 

матчу і турніру найсильнішим учасником. 

- Перевага подає гравця в розіграші м'яча, найбільш характерне для гри 

тенісистів-чоловіків, призводить до часткового вирівнювання шансів гравців на 
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перемогу в матчі і турнірі. Наприклад, для найбільш сильного гравця за рахунок 

цього фактора ймовірність виграшу турніру знижується в 1,12 рази. 

- Гравці, що враховують критичність змагальних ситуацій (КСС) і 

використовують в ключові моменти резерв своїх можливостей, отримують перевагу 

по відношенню до своїх суперників. Зокрема, експериментально встановлено, що 

облік КСС при прийнятті тактичних рішень (збільшення змагального потенціалу в 

1,2 рази в 5% найбільш напружених ситуацій при відповідному його зниженні в 

інших ситуаціях) підвищує ймовірність перемоги в п'ятисетовому матчі проти 

рівного за класом суперника з 0,50 до 0, 58. 

- Підтверджено помітний вплив типу покриття корту на характер змагальної 

діяльності тенісистів. Наприклад, в іграх чоловіків і жінок середній час розіграшу 

гейми на покритті типу «хард» за отриманими даними в середньому склало 

відповідно 169,6 і 197,7 с, а в іграх чоловіків на грунтових кортах - 247,9 с. 

- Розсіювання учасників з різними рівнями змагальних потенціалів по-різному 

впливає на їх шанси виграти турнір. Застосовувані способи розсіювання, як правило, 

є сприятливими для найбільш сильних спортсменів, практично рівнозначними для 

слабких учасників і найменш сприятливими для середніх за рівнем учасників 

змагання. 

2. Розроблена методика стенографування за допомогою комп'ютерної 

клавіатури і методика оцінки ефективності змагальних дій в тенісі дозволяють 

давати обґрунтовані кількісні оцінки техніко-тактичної підготовленості тенісистів, 

виявляти стиль і інші особливості їхньої гри. 

3. Вивчення динаміки ефективності змагальної діяльності кваліфікованих 

тенісистів з використанням комп'ютерної програми оцінки КСС при будь-якому 

рахунку в матчі дозволило зробити висновок, що ефективність подачі у тенісистів 

може залежати від зміни КСС. Встановлено, що ефективність подачі зростала в ті 

моменти гри, коли оцінка критичності брала найменші і найбільші значення. 

Зокрема, у тенісистів рейтингу ATP був відзначений найбільший приріст в 

ефективності подачі (від 0,71 до 0,75) в 25% найбільш критичних ситуацій. 

Розроблена методика (що включає теоретичні положення, систему математичних 
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моделей гри, програмне забезпечення імітаційних досліджень, методики збору 

емпіричної інформації) дозволяє вирішувати завдання по знаходженню 

метрологічно ефективних способів проведення змагань, правил ведення рахунку в 

матчах, сетах і геймах. 

4. Експериментальне застосування розробленої методики показало, що вона 

може сприяти вирішенню ряду практично значущих завдань. Прикладами таких 

завдань можуть бути вибір покриттів кортів, умов проведення турнірів з 

урахуванням оплати орендного часу або погодних умов (на відкритих майданчиках), 

комплектування суддівських бригад і складання графіків їх змін, розрахунок часу на 

трансляцію матчів телебаченням, на проведення реклами в перервах і т. д. 

Встановлено, що проведення змагань для 128 учасників (зустрічі з 5 сетів) на 

грунтових покриттях викличе витрати часу в середньому на 88 годин більше, ніж 

змагання на покритті типу «хард». Що застосовується в окремих випадках на 

практиці правило ведення рахунку в геймі, пов'язане із заміною гри до різниці в два 

очка після рахунку «рівно» розіграшем одного вирішального очки, не приводить до 

позитивних результатів. В цьому випадку знижуються шанси виграшу гейму 

найсильнішим гравцем і не забезпечується помітне скорочення ігрового часу, так як 

рахунок «рівно» зустрічається менш ніж в 25% геймів. 

 

АНОТАЦІЇ 

П. І. П. Сучасні аспекти удосконалення тактичної підготовки в тенісі в 

процесі етапного контролю змагальної діяльності. – На правах рукопису. 

Дипломна робота на здобуття кваліфікації магістра за спеціальністю 017 

«Фізична культура і спорт». – Назва закладу, Місто, 2020. 

Магістерська робота присвячена питанню дослідження закономірностей 

реалізації змагального потенціалу в тенісі і на цій основі розробити методику 

підвищення тактичної підготовленості кваліфікованих тенісистів. В процесі 

досліджень підтверджена адекватність розроблених теоретико-імовірнісних моделей 

гри в теніс. Виявлені істотні для спортивної педагогіки закономірності реалізації 

змагальних потенціалів тенісистів. Вирішені задачі оптимізації тактики в тенісі 
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завдяки імітаційним дослідженням, проведеним за допомогою спеціально 

розроблених комп'ютерних програм. Підтверджена ефективність розробленої 

методики підвищення рівня тактичної підготовленості, що забезпечує навчання 

тенісиста точно оцінювати ефективність техніко-тактичних дій і особливості 

змагальних ситуацій в ході матчу, пов'язані з рівнем критичності і тривалістю в часі.  

Розроблена методика системної оцінки ефективності змагальних дій тенісиста на 

основі теоретико-імовірнісних моделей розіграшів м'ячів, що підвищує 

обґрунтованість одержуваного комплексу оцінок техніко-тактичних дій. 

Ключові слова: удосконалення тактичної підготовки, кваліфіковані тенісисти, 

змагальна діяльність, методика системної оцінки. 


